

秋季油菜高产“六关键”



田块可加密株行距,一般每亩保持栽植幼苗1~1.2万株。此外,油菜返青成活后,要及时进行查苗补苗,保证移栽密度。

栽后管理

油菜移栽后,要及时浇定根水,以利于返苗,然后用稻草覆盖行间,达到保温、保湿、抑制杂草等目的,从而促进油菜越冬前的根系生长和营养体生长,确保油菜达到“秋发冬壮”。在12月中下旬,在苗间每亩施农家肥2000~2500公斤,保证油菜安全越冬。在2月上中旬,追施壮薹肥,一般每亩施尿素10~15公斤。

防病治虫

油菜苗期主要虫害有菜青虫、跳甲和蚜虫等,可用大功臣、虫杀净等药剂防治。春后主要防治菌核病、霜霉病和蚜虫,其中,重点防治菌核病。在油菜初花到盛花期,每亩用35%菌核光悬浮液100毫升或50%腐霉利粉剂60克兑水50公斤喷雾,7天后再次防治1次。

合理密植

在苗龄30天左右,幼苗长出4~6片真叶时,要选壮苗进行移栽。移栽前1天苗床要浇透水,实行带土、带肥起苗并随起随栽,并做到不栽高脚苗、弯脚苗、弱苗、病苗和隔夜苗。移栽时,应根据不同的土壤肥力、品种、施肥管理水平,进行合理密度种植,一般中等肥力以上田块的移栽规格是行距50厘米、窝距20厘米,保持每亩定植幼苗7000~8000株左右;对土壤肥力瘦薄的

精细整田

对准备栽植油菜的稻茬田,按厢宽2.5~3米做畦;同时,根据田块,开好厢沟、腰沟、围沟和田外排水沟,沟土撒在厢床上,整细推平,不留大土块。注意每条沟要做到沟直底平、沟沟相通、雨停水干,这是防止油菜移栽后因渍水造成僵苗、死苗等现象的关键。此外,为减轻油菜移栽后田间杂草对幼苗生长的危害,在移栽前一周,要对稻茬田进行化学除草,即在移栽定植开沟埋厢前,每亩用50%乙草胺50~70毫升或60%丁草

施足基肥

油菜植株高大,需肥量多,应重视基肥的施用。若基肥不足,幼苗将变得瘦弱,进而影响植株的生长乃至油菜的产量。基肥要以有机肥为主、化肥为辅,一般在开起四沟前,每亩撒施缓释性的45%油菜专用复合肥40~50公斤或尿素5公斤、过磷酸钙25公斤、氯化钾10公斤、硼肥1公斤作基肥,同时在稻茬行间施腐熟农家肥1000~1500公斤。

培壮壮苗

油菜要高产,壮苗是关键。要提高油菜产量,必须从培育壮苗抓起,确保油菜苗矮健、叶色正、绿叶多、叶适中、叶柄短、根茎粗、根发达、不高脚、无病虫。对育植的油菜苗,在长出2~3片真叶时要定苗,做到除小苗、杂苗、病苗、弱苗,定苗按每平方米均匀留苗70~100株。三叶期可叶面喷施一次15%多效唑50克兑水50公斤进行化控,以培育矮壮秧苗;若出现菜青虫、地老虎和蝼蛄等害虫,可喷施800~1000倍敌杀死和辛硫磷1次。移栽前5~8天,每亩苗床用尿素2公斤、硼砂0.1公斤兑水喷雾追施一次送嫁肥。若遇秋淋,苗太旺又不能及时移栽时,可每亩苗床多效唑0.05公斤进行控制幼苗生长。

专家建议

ZHUAN JIA JIAN YI

专家名片:龚国淑,四川农业大学教授、博士生导师。长期从事猕猴桃、玉米、小麦等作物病害发生流行规律及综合防控技术研究。近年主持完成了“四川省猕猴桃溃疡病绿色防控技术研发与应用”“猕猴桃褐斑病综合防控技术”等研究,主持制定了四川省地方标准——“猕猴桃褐斑病综合防控技术规程”,主持编著《猕猴桃病虫害原色图谱与防治技术》。先后主持和主研省部级、地市级科研项目30余项,研究项目获中华农业科技一等奖1项、四川省科技进步二等奖2项,四川省高等教育教學成果二等奖2项、四川省科技

综合防控猕猴桃褐斑病

架大棚、竹木大棚等。

化学防治。结合冬季清园喷施一次3~5波美度石硫合剂,春季萌芽前再喷施一次。

注意在猕猴桃褐斑病初期开始施药,露天栽培作业间隔7~10天施药,连续2~3次。避雨栽培方式间隔25~30天施药,连续1~2次。采果前20天停药,采果后立即施加一次药剂保叶。注意药剂的交替使用。

经过测试,采取龚国淑教授的猕猴桃褐斑病综合防控技术后,或

可取得如下效果:

实施猕猴桃褐斑病综合防控技术的避雨防控区猕猴桃植株长势健壮,褐斑病防控效果达88.5%,露地防控区防效为82.6%,综合防控技术防效效果显著,增产增收显著。据统计,各示范区和辐射带动区至采收期实现树木功能和叶带率达90%以上。

截至目前,猕猴桃褐斑病综合防控技术体系已在四川范围内累计推广面积达50万亩以上。

(成都科技服务中心)

专家建议

ZHUAN JIA JIAN YI

专家名片:龚国淑,四川农业大学教授、博士生导师。长期从事猕猴桃、玉米、小麦等作物病害发生流行规律及综合防控技术研究。近年主持完成了“四川省猕猴桃溃疡病绿色防控技术研发与应用”“猕猴桃褐斑病综合防控技术”等研究,主持制定了四川省地方标准——“猕猴桃褐斑病综合防控技术规程”,主持编著《猕猴桃病虫害原色图谱与防治技术》。先后主持和主研省部级、地市级科研项目30余项,研究项目获中华农业科技一等奖1项、四川省科技进步二等奖2项,四川省高等教育教學成果二等奖2项、四川省科技

综合防控猕猴桃褐斑病

架大棚、竹木大棚等。

化学防治。结合冬季清园喷施一次3~5波美度石硫合剂,春季萌芽前再喷施一次。

注意在猕猴桃褐斑病初期开始施药,露天栽培作业间隔7~10天施药,连续2~3次。避雨栽培方式间隔25~30天施药,连续1~2次。采果前20天停药,采果后立即施加一次药剂保叶。注意药剂的交替使用。

经过测试,采取龚国淑教授的猕猴桃褐斑病综合防控技术后,或

可取得如下效果:

实施猕猴桃褐斑病综合防控技术的避雨防控区猕猴桃植株长势健壮,褐斑病防控效果达88.5%,露地防控区防效为82.6%,综合防控技术防效效果显著,增产增收显著。据统计,各示范区和辐射带动区至采收期实现树木功能和叶带率达90%以上。

截至目前,猕猴桃褐斑病综合防控技术体系已在四川范围内累计推广面积达50万亩以上。

(成都科技服务中心)

蔬菜烂根死棵解决方法

当前,秋茬以及秋延迟蔬菜正值开花坐果期,很多棚室都出现了棵子弱不出产量甚至死棵的情况,严重影响了蔬菜的产量和品质,这些问题该如何解决呢?

加强综合管理。首先要合理浇水,为根系创造良好的温湿度条件,保持土壤湿度在70%左右即可。其次随着天气转凉,要注意调控好棚内的温度。

注重土壤养护。空棚期多数菜农朋友都会进行闷棚,而采用化学闷棚,土壤内有害菌被杀灭的同时,有益菌群也会被杀灭,土壤菌群遭到破坏。因此,蔬菜定植时应补充生物菌,通过有益菌的大量繁殖,不但可改良土壤,而且可迅速在根系周围建立优势菌群,防止有害菌的侵入,预防根部病害发生。

做好生根、养根工作。根是贯穿于蔬菜整个生长周期的重要器官,也是稳产高产的基础。因此,要想蔬菜棵壮产量高,一定要在生根养根上下功夫。其中,对于雨水进棚的棚室,植株根系受损,根部病害发生几率增加,更需要做好根系养护工作。(朱翠香)

巧用沼肥生产无公害蔬菜

沼肥是一种高效有机肥,利用沼肥种植蔬菜,可实现资源循环利用,节支创收,既可增加肥效,提高产量,又可防止病虫害的发生,减少农药使用,是发展无公害蔬菜生产的一项有效措施。

沼渣做基肥。采用移栽秧苗的蔬菜,基肥以穴施方法进行。秧苗移栽时,每亩地用2000公斤左右腐熟沼渣施入定植穴内,与开穴挖出的园土混合后进行定植。对采用点播或条播种植的蔬菜,基肥一般采用条施条播方法进行。对于果菜类蔬菜,例如南瓜、冬瓜、黄瓜、西红柿等,一般采用穴施大肥的方法,每亩用沼渣3000公斤,定植后立即浇透水。

沼液做追肥。沼液用作追肥

一般采用根部淋浇和叶面喷施两种方式,根部淋浇沼液量可视蔬菜品种而定,一般用量为每亩500~1000公斤,施肥时间以晴天或傍晚为好,雨天或土壤过湿时不宜施肥。叶面喷施的沼液需经纱布过滤后使用。在蔬菜嫩叶期,沼液应对3倍水稀释,露水干后进行喷施,夏季以傍晚喷为好,中午、下雨时不喷施。叶菜类蔬菜可在蔬菜的任何生长时期施肥,也可结合防病灭虫时喷施沼液。

沼气二氧化碳施肥法。每50米长的棚室安装沼气灶1盏或沼气管1台。在蔬菜大棚用沼气灶增温时,每天早晨5:30~8:30直接点燃灶即可。(华康)

省级报刊权威发布 1388-028-1755 四川省绵阳市安州区高川磷矿年产40万吨磷矿石建设项目环境影响评价公示(第二次公示) 康定市上沟水电站 康定市前溪水电站 康定市后溪水电站 康定市后溪水电站 康定市后溪水电站